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Ve İŞ DÜNYASI DUYGU BAROMETRESİ….



Araştırmanın Künyesi

2023 SON ÇEYREĞİNE BAKIŞ VE İŞ DÜNYASI DUYGU BAROMETRESİ

Araştırma; bağımsız araştırma şirketi AGS Global tarafından 23-24 
Ağustos 2023 tarihleri arasında online yöntemle Türkiye’nin önde 
gelen sanayi ve ticaret şehirlerinden firma sahibi ve C seviye 
yönetici 204 kişinin katılımıyla gerçekleştirildi.



Merkez Bankası Faiz Kararı

Olumlu
78%

Olumsuz
22%

Merkez Bankası Para Politikası Kurulu politika faizini
750 baz puan artışla yüzde 25'e yükseltti. Böylelikle
son üç aydaki faiz artışı 16.5 puanı buldu. Araştırmaya 
katılan iş insanlarının yüzde 78’i ise bu kararı doğru 
bulduğunu ifade ediyor.

Merkez Bankası tarafından açıklanan faiz oranını nasıl buldunuz?

İş Dünyası Faiz Kararına 
Olumlu Yaklaşıyor



Mevcut Faiz Oranı & Enflasyonla Mücadele

Araştırmaya katılan her 4 iş insanından 3’üne göre 
artışa rağmen mevcut faiz oranı enflasyonla 
mücadele açısından yeterli değil.  Bir diğer deyişle, 
Merkez Bankası faiz artışları konusunda ayağını gazdan 
çekmemeli.

Faiz Artışı Sürmeli

Sizce mevcut faiz oranı enflasyonla mücadele açısından yeterli midir?

Evet, 
Yeterli
24%

Hayır, Artış 
Devam 
Etmeli
76%



Enflasyon Hedefleri

İş dünyası temsilcilerinin yarısından fazlasına göre 
yeni ekonomi yönetimi tarafından açıklanan 2023 için 
yüzde 58, 2024 için yüzde 33 ve 2025 yılı için yüzde 15 
enflasyon hedefleri henüz yeterince ikna edici değil. 

Hükümetin enflasyon hedeflerini ikna edici buldunuz mu?(2023 için %58, 2024 için %33, 2025 için %15)

EvetHayır

%56,9 %43,1

Enflasyon Hedefleri Yeterince 
İkna Edici Değil



66,7% 9,8% 23,5%

KKM’den Çıkış

KKM kapsamında TL payına göre menkul kıymet tesis ve zorunlu karşılık uygulamasına son verildi. KKM’den çıkışın ilk adımı olarak değerlendirilen bu girişimi nasıl buluyorsunuz?

Araştırmaya katılan iş insanlarının 3’te 2’sine 
göre KKM’den çıkışın ilk adımı olarak 

nitelendirilen TL payına göre menkul kıymet 
tesis ve zorunlu karşılık uygulamasına son 

verilmesi olumlu bir gelişme. 

Olumlu Olumsuz Kararsızım



KKM’den Çıkan Birikimin Adresi

Size göre tasarruf sahiplerinin KKM’den çıkacak birikimleri en fazla nereye gidecektir? (TEK CEVAP)

İş insanlarına göre KKM’den çıkacak birikimlerin en çok yöneleceği adres döviz
olacak. Onu altın takip edecek. Gayrimenkul ve borsa ise diğer seçenekler. 
Araştırma gösteriyor ki; TL mevduata güven için şartlar henüz yeterince 
olgunlaşmış değil.43,1%

23,5%

11,8% 11,8% 9,8%

Döviz Altın Gayrimenkul Borsa TL mevduat



AB Tam Üyelik Perspektifi

Hükümet tarafından uzun süre sonra dile getirilmeye başlanan AB tam üyelik perspektifi yaklaşımını nasıl buluyorsunuz?

74,5%

7,8%
17,7%

Olumlu Olumsuz Kararsızım

İŞ DÜNYASI AB TAM ÜYELİK PERSPEKTİFİNE «OLUMLU» BAKIYOR
Her 4 iş insanından 3’ü hükümet tarafından uzun süre sonra yeniden dile getirilmeye başlanan AB 
tam üyelik perspektifi yaklaşımını «olumlu» bulduğunu söylerken, sadece %7,8’lik bir kesim bu 
girişimleri olumlu bulmadığını ifade ediyor. 



Tüketici Kredilerinde Kısıtlama

Tüketici kredilerinde (ihtiyaç, konut, taşıt, tatil taksit vb.) kısıtlamaya genel olarak nasıl bakıyorsunuz?

Olumlu
55%

Olumsuz
45%

İş insanlarının yarısından fazlası ihtiyaç, konut, taşıt, tatil 
taksit vb. başlıklarda tüketici kredilerinin kısıtlanmasının 
olumlu olduğunu ve «talep kaynaklı enflasyonla» 
mücadeleye katkı sağlayacağını düşünüyor.

Tüketici Kredilerinde Kısıtlamaya 
Bakış Olumlu



Evet
88%

Hayır
12%

Reel Sektörün Finansmana Erişimi

Reel sektörün finansmana erişiminde önemli sorunlar yaşadığını düşünüyor musunuz?

Araştırmaya katılan iş dünyası temsilcilerinin tamamına 
yakını reel sektörün finansmana erişimde sorun yaşadığı
argümanına katıldığını belirtirken, çok az bir kesim ise
bu görüşe katılmıyor.

Reel Sektör Finansmana 
Erişemiyor



Tasarrufta Öncelik

Size göre öncelikle tasarruf yapması/harcamalarını kısması gereken hangi kesimdir?

90,2% 5,9% 3,9%

TASARRUFTA EN BÜYÜK SORUMLULUK KAMU VE HÜKÜMETE AİT

Katılımcıların tasarruf yapması/harcamalarını kısması gerektiğini düşündüğü ilk ve neredeyse tek kesim açık 
ara kamu-hükümet tarafı olurken, onu özel sektör ve hane halkı-vatandaşlar izliyor.

Kamu-
Hükümet

Özel 
Sektör

Hane Halkı 
Vatandaş



2023 Son Çeyrek Sorunlar

Size göre yılın son çeyreğinde iş dünyasını bekleyen en önemli sorunlar nelerdir?

Araştırmaya göre yılın son 
çeyreğinde iş dünyasını
bekleyen en önemli
sorunların başında
“finansmana erişim” 
gelirken, onu maliyetlerin
yükselmesi, tutarsız
politikalar, resesyon tehlikesi
ve göçmen sorunları
izleyecek.



İş Dünyası Duygu Barometresi - XI

Şirketinizin 2023 yılı son çeyreğindeki yaklaşımını nasıl tanımlarsınız?

TEMKİNLİ BEKLEYİŞ TARİHSEL ZİRVESİNDE.. İş dünyasının üçte ikisi yılın son çeyreğinde şirketinin temkinli bekleyişe 
devam edeceğini söylüyor. Bu 2020 Şubat’ından bu yana tarihsel zirveyi temsil eden bir veri.



TEŞEKKÜR
EDERİZ 2023 SON ÇEYREĞİNE BAKIŞ VE İŞ DÜNYASI DUYGU BAROMETRESİ


